A1 题：  作为辅导员，你将如何应对？
经班委反应，女同学A本学期已经很久没有回寝室住了，并且基本上没有去上课。从班长和团支书处了解到，A同学性格内向文静，大一时还经常参与集体活动，与寝室同学一道上下课活动。到了大二的时候渐渐喜欢单独活动，大二下学期四级考试前因为脚部受伤回老家做手术。也因此没有参加四级考试，并且当次期末考试申请了缓考。大三上期逐渐地不在寝室居住，并且由于上课多次点名未到险些被取消考试资格。同时，还了解到，她的父亲由于患病辞世不久，家里还有一个上高中的妹妹，经济状况不好，她在外打工兼职赚钱。

B1题： 作为辅导员，你将如何应对？
入党积极分子小A认为自己各方面表现不错，但本次没有被确定为发展对象，情绪激动，对党支部工作的公正性提出质疑，多次找党支部书记理论，并在某网络平台上发表学校学生党员发展工作不公平、不透明的相关言论，引起同学们关注评论。

A2 题： 作为辅导员，你将如何应对？
有学生向你反映舍友小D自从大学入学以来始终沉默寡言，和舍友们极少交流，只有谈到游戏的时候才会说几句话，经常熬夜打游戏影响大家休息，最近还因购买游戏装备受骗欠下万元网络贷款，舍友们一致希望把小D调出宿舍。

B2 题：作为辅导员，你将如何应对？
小G，大一新生，入学军训期间，某天晚上训练结束后，因公共浴室已经关闭导致其无法洗澡，于是他在网上发帖吐槽学校硬件设施太差，宿舍内没有独立卫浴，食堂伙食太差等。由于内容描述有些夸大，带动一波学生跟帖转发，集体吐槽学校的基础设施。

A3题：作为辅导员，你将如何应对？
L，女，大二，各方面表现都不错，在班上担任团支书，本学期还被发展为预备党员。父母均在省外做生意，家境不错，有一弟弟。L从小学习就很认真刻苦，成绩一直不错。但父母对其要求很高，使其总是希望能做到最好，压力很大。加上父母对年幼的弟弟比较宠爱，让L觉得自己不受父母重视。因此，凡事都小心翼翼，尽量的最好让父母高兴。这导致她思想包袱一直很重。某晚，辅导员接到L电话，称自己压力很大，精神状况不好，不敢吃东西，不敢睡觉。担心吃的食物有毒，害怕睡觉一觉就醒不来。

B3题： 作为辅导员，你将如何应对？
在你组织的“我和我的祖国”演讲比赛中，小孙同学围绕“俄乌冲突及其对我国的影响”主题展开演讲，认为是美国的不断挑动刺激导致双方陷入直接对抗的状况，对我国的地缘政治产生重大影响。他号召全体同学“坚定文化自信，拒绝英语、美国商品和美国的文化产品”，小孙的演讲声情并茂、慷慨激昂，得到了同学们的热烈掌声，有的同学还喊起了“打倒美帝国主义”的口号。

A4 题：作为辅导员，你将如何应对？
你班的学习委员小李同学品学兼优，但是在班级管理中有时比较简单粗暴，不留情面，结果导致部分学生对他有不满情绪。最近党支部准备发展小李为预备党员，在公示过程中，有人匿名举报小李去年期末考试作弊，并提供了相关的“证据”。为慎重起见，院系党组织决定暂缓小李的党员发展，并要你就此事进行详细调查。小李知道情况后十分生气，在班级微信群里发表言论，称匿名举报者是缩头乌龟，有本事直接站出来，他要和举报者当面对质，并发表了对举报者的很多侮辱性语言。

B4题：作为辅导员，你将如何应对？
C，女，大二学生。学习成绩班级中上等，性格外向，自尊心很强，爱好文娱，擅长朗诵。班级文娱委员。其父母在她进入大学后不久离异。刚开学不久，发现C同学精神不振，上课常分心，并且很脆弱，交谈过程总易落泪，期中考试成绩也不甚理想。她表现得比以前更喜欢和同学、老师交谈，但眼神里仍掩饰不住一种局促不安的神情。

A5 题：作为辅导员，你将如何应对？

学生小明颇有个性，很有主见，爱憎分明，在同学中有一定的影响力和号召力。小明有较浓的“江湖义气”，为朋友能两肋插刀，有一次甚至不惜违纪去帮同学代考英语四级，所幸在开考前被辅导员及时发现。新学期班干改选，他要好的同学因为种种原因以一票之差落选班长职务，小明认为这是新当选的班长在背后拉票搞鬼。从此以后班里的各种活动他一概不参加，而且总是喜欢当着全班同学的面与班长唱反调，导致班长的工作很难开展。

B5 题：作为辅导员，你将如何应对？

大一学生小黄入学初向学校递交了家庭困难情况调查表，显示父母均务农，家庭每年人均收入很低。但是他跟辅导员说：不愿意申请国家助学贷款，觉得借钱是一件不光彩的事情。学校为他提供了食堂清洁员的一个勤工助学的岗位，他却找到辅导员认为做清洁员很没有面子，希望能够把他调换到图书馆阅览室去值班员的岗位上，这样呢他就能够有更多的时间用来学习。帮助贫困学生摆脱“面子”困扰，作为辅导员的你该如何与他交谈？

A6 题：作为辅导员，你将如何应对？
在学院评奖评优公示期内，我校大学生王某对于学院没有评给她二等奖学金提出质疑。王某成绩排名在本年级本专业3%，担任班级文艺委员职务，且本人还有才艺方面的特长。面对这样的质疑作为辅导员的你该如何应对？

B6 题：作为辅导员，你将如何应对？
有一名女生叫李菁，高中时是一名成绩优异的文科生，可高考时迫于家长的压力报了自己并不喜欢的文理兼收的信息管理专业，第一学期期末考试数学等四门理科类课程不及格，这给她带来了沉重的心理负担，第二学期一上理科课她就紧张、焦虑，还伴有严重的睡眠障碍。而且还不参加班级活动，与同学关系疏远。作为辅导员，应如何应对？

A7题：作为辅导员，你将如何应对？
学生会干部小齐辛辛苦苦担任了一年学生会副主席，却常被同学抱怨：“折腾了那么多的活动浪费大家时间，自己挂了一门不说，奖学金不但没有综合测评还没其他同学优秀……”觉得很委屈，来找你谈心，学生干部付出多回报少内心苦闷，那么作为辅导员你该如何与他交谈呢？

B7 题：作为辅导员，你将如何应对？
徐楚是一名大四毕业生，面临毕业后的多种发展选择，他非常的迷茫，一种是参加事业招考从事于与专业相关的工作，另一种是与一家投资公司签约，收入高，但会很辛苦，与所学专业也没有相关性，又或者参加考试，到基层从事公益性服务工作，但就要离开家乡，他很是苦恼，每种选择都有利弊，不知该何去何从，于是来找你谈心，就业多重选择，给学生答疑解惑。那么作为辅导员，你如何应对？

A8 题：作为辅导员，你将如何应对？
康某（男）大二学生，追求完美的性格特征，身体健康，家庭无精神病史，在中学阶段成绩较好，家中期望较高。一场意外疾病高考失利，进入我院后觉得生活很迷茫，生活没什么意思，不想学习，勉强学习，效率也很低。与寝室同学常闹矛盾，出现过轻生念头。作为辅导员，你如何应对呢？

B8 题：作为辅导员，你将如何应对？
大二学生张某，因玩网络游戏购买装备，向网络贷款公司贷款10万元。该生的父母先后替他还款10万元，但该公司说算上每日利息，仍欠债7万元。该公司每天向张某催债，张某拿不出钱还债只有躲避，就时常关机，不敢到学校上学，该公司则多次打电话给辅导员，扬言如果不还钱，就给他好看。经了解，该生家庭来自农村，已无力偿还欠债。作为辅导员，你应如何处理？

A9 题：作为辅导员，你将如何应对？
离毕业生离校仅有两个月时间时，一位毕业班党员到办公室找到辅导员说他们班B同学意志消沉，近来几乎每晚都坐在宿舍阳台上一个人喝闷酒，十分危险，同学多次劝导均无效。毕业在即，B既不写毕业论文、不去找工作、更不愿跟同学交流，对此班上同学非常担心。经了解，该生家住偏远山区，家庭贫困，性格较内向，学习成绩优良，多次获得学校奖学金，平时爱好打篮球，是学院篮球队队员。然而大四第一个学期在国家公务员考试、硕士研究生考试中的接连失败使该生自信心遭受到严重打击，临近毕业，他出现了毕业迷茫，就业彷徨的焦虑情绪。

B9题：作为辅导员，你将如何应对？
大一新生方圆，来自偏远山区，经济困难，到校以后，她不太会使用电脑，普通话方言味儿很重，因此遇到同学的戏弄。第一学年，方圆放弃了很多的课外活动，认真学习，可是成绩平平。方圆感到异常苦闷，产生了退学的想法。如果你是方圆的辅导员，面对这样的情况你该如何处理？

A10 题：作为辅导员，你将如何应对？
某大学生B（男），大一时学习成绩良好，在班级、宿舍中与同学们的关系也相处融洽。然而，就在大二上学期时，他突然出现旷课、夜不归宿的现象。据了解，其离校原因是去找他在家中交往了两年，最近发生矛盾的女友。该同学未经请假，夜不归宿，现已旷课累计达15节。面对这样的情况，你应该如何应对？
B10 题： 作为辅导员，你会如何开展工作？
小K，大四，班长，学习成绩优异，各方面能力突出。她在求职中给自己定了"三条底线"：一是省会城市，二是有编制，三是工资6000以上。几次就业摸排她的就业状态都是“待就业”，辅导员与她谈话，她都不屑一顾，到了4月份，班里同学都在逐渐签约，而她还没有着落，觉得特别没有面子，她开始变得焦躁、懊恼起来。

